

A6 人世

山东小伙  
从欧洲骑马回国

今年2月从西班牙出发,因因马匹  
受伤停在荷兰境内

A7 看天下

伊丽莎白二世  
曾在广州种下一棵树

36年前的金秋,英女王夫妇穿越大半个  
广州城,切身领略岭南风土人情

A9 体育

理财  
NBA巨星的人生分水岭

有人退役即破产余生穷困潦倒,有人  
转身商界写就新的传奇

漫读周末

2022年9月  
〈壬寅年八月廿二〉

17  
星期六

要闻编辑部主编  
责编 陆德洁  
美编 陈炜  
校对 余燕红  
黄颖琳

壹 中秋后月饼去哪儿了

月饼:应节“顶流”能转型吗?

羊城晚报记者 杭莹

在中秋佳节结束后的一周,除了期待国庆假期的到来,你还在期待什么?答案之一或许是,家里吃不完的月饼可以早日“消失”。

作为中秋应节“顶流”,月饼节日一过就变“糊咖”,各大商超甚至在中秋节当天就开始降价甩卖。记者了解到,每年没有卖完的月饼会被商家退回给供应商,而月饼厂家往往会通过发福利、做饲料等方式将“剩货”处理掉。

月饼、粽子、汤圆,都是典型的佳节代表食品,在后两者都已成功转型成日常消费食物的情况下,月饼为何只能每年短暂高光一回就迅速“过气”?中秋节后,月饼有无可可能实现“再就业”,保持常青姿态?



视觉中国供图

叁 如何向粽子汤圆看齐

如果实在剩下很多,至多延后卖一两天。

事实上,在很多超市商场,中秋节前半个月就已开始了月饼礼盒促销,打折、买赠的力度随着佳节临近而逐渐加大。有工作人员表示,店里会在中秋节当晚以一元一个的散装形式对外销售月饼,一些人会专门等那时来淘“便宜货”。

相比线下商超,线上电商因为不用空出货架,月饼出清速度稍缓。记者节后搜索电商平台发现,美心、广州酒家、陶陶居、良品铺子、华美等多家自营商店都还有部

分月饼在售,价格对比节前也有折扣。

作为保质期最长只有90天的应节食品,大部分没卖出的月饼,归宿是相似的——通常被退回厂家后,被厂家分发给员工,或是捐给一些福利机构;也有部分临期月饼被拉回工厂后,留下包装再回收,月饼本身则被处理成饲料。退回厂家的月饼是否回收馅料来年再制成月饼?上述利口福店员否认:“在这里卖不完,还不至于直接在那里继续卖。我们是正规厂家,以品质为先。”

贰 过气月饼的更多可能

提起“黑暗料理”,各大高校的食堂大厨被称为个中翘楚。中秋节后的食堂,五仁月饼炒辣椒、鲜肉月饼炖番茄……网友调侃:只有你想不到,没有食堂师傅做不到。当被问及为何如此别出心裁时,答案往往是:“月饼不吃就浪费了。”

新京报提到一项针对3505名消费者的调查结果显示,34.1%的消费者表示中秋节的月饼都会吃完,18%的消费者表示会剩一点,34.7%的消费者则只吃了一部分,4.9%的消费者表示会剩很多。各大社交平台上也有不

少网友发帖表示,自己收到的月饼有点多,实在吃不完不知如何是好。

与普通包装食品相比,月饼的保质期相对较短,最长的一般为90天,最短的只有十几天。相比由厂家回收销毁变成动物饲料,尝试赋予月饼一些新的可能更体现对这一佳节“顶流”的尊重。食堂大厨的创意发挥,未尝不值得一试。

如何将剩余的月饼“变废为宝”?这几年已有不少尝试。2021年,上海多家公益机构和行动小组联合发起了“零废弃月饼大作战”。一些

商家把回收的五仁馅配上椰枣,做成方便携带的能量棒;切下来的饼皮配上酸奶、水果,成为颜值与味道兼备的酸奶水果杯。除了商家之外,网友也晒出了各种“月饼大改造”的创意:“月饼沙拉”“月饼烧烤”“青椒月饼”“西红柿月饼”,甚至是“月饼饮料”等。

月饼与“食物银行”的结合,亦相得益彰。据了解,早在2015年,上海绿洲公益发展中心就在浦东塘桥落地了中国首家社区型“食物银行”,接收月饼等食物捐赠并将其分发给需要的低保人群、困难家庭等。

浮世炫

「羊了个羊」游戏爆火。

谈到新近爆火的社交话题,“羊了个羊”必须占有一席之地。连日来,这款游戏除类线上小游戏连续登上微博热搜第一名,热度蔓延全网。根据“羊了个羊”微信小程序数据,9月14日有2600万用户参与了挑战,服务器两天崩了3次。其吸引玩家越玩越“上头”的同时,“通关率不到0.1%”“涉嫌抄袭”“靠广告割韭菜”等争议。

“三消”的游戏玩法再简单不过,“羊了个羊”之所以让玩家深陷其中,核心是社交属性和对人性的拿捏——调动朋友圈中众人的胜负心,又使人每每在离成功只有一步之遥的希望边缘挣扎,明知被骗子广告仍欲罢不能。“羊了个羊”,一只裹着羊皮的狼,如是流量伎俩,恐怕热得快凉得也快。

加入羊群! 羊了个羊 羊了个羊 羊了个羊

价值千万靓号拍卖。

近日,阿里资产拍卖平台上出现了一个特别的拍品——联通手机号码15666666666。该号码起拍价高达1366万元,单是保证金就达到68.8万元,一经上线便引发网友热议。拍卖公告显示,与这一“价值千万”的号码同个位置号码、参与竞拍的还有另外8个手机号,多为连号、顺号,起拍价在21.8万元至500万元不等。

太阳系外行星命名。

15日,上海天文馆发布公告,国际天文学联合会(IAU)日前正式启动新一期太阳系外世界命名活动,命名对象为韦布空间望远镜将首批观测的20个太阳系外行星系统。2019年IAU成立100周年之际也曾组织太阳系外世界命名活动,广州第六中学天文社提出的羲和(Xihe)、望舒(Wangshu)成为我国天文学家发现的首个系外行星系统HD173416b恒星星与行星的正式名称。

印钞集团官员落马。

据中央纪委国家监委驻中国人民银行纪检监察组、河北省纪委监委14日消息:中国印钞造币集团有限公司原副主任、群众工作部原主任胡林华涉嫌严重违纪违法,正接受纪律审查和监察调查。胡林华是中国印钞造币集团今年以来第三位被处理的领导干部。4月和6月,该公司前任总经理、副总经理先后被查处。

手机靓号拍出“天价”不乏先例。2018年4月,山东聊城阳谷县人民法院在线上公开拍卖一个尾数为5个9的手机号,最终以483300元成交。一串11位的数字,能有多吉利,能值多少钱,这是见仁见智的事。会为此一掷千金的人,想必也不把这笔钱放在眼里。我等平头百姓只能说一句:“我不懂,但大受震撼。”

在公众印象中,印钞造币集团一直非常神秘。它不仅造钱,包括纸币、硬币、纪念钞等,还可以制作各种奖章、纪念章。“钱积如山,德立千仞;钱流如川,心如止水”,这应是印钞造币集团员工工作环境和心理状态的真实写照。这些落马官员显然没能做到这一点,终究难逃法网。



赛事举办方供图

王发

近日,2022 亚瑟士青少年网球巡回赛广州站,一名网球少年背背背的照片刷屏。这个皮肤黝黑、笑容憨厚的苗族男孩王发,以黑马之姿夺得U14组男单冠军。王发是云南省临沧市沧源县第一批正式接触网球的孩子,6年前因身体条件好被教练看中,网球带他走出大山,走向更广阔的世界。



视频截图

陈伟

一则安徽省肥西县县委书记陈伟处置公共事件、直面群众问题的“7分钟讲话视频”近日走红网络。位于肥西县与其他行政区交界的某住宅小区,因物管不作为以及毗邻酒店涉嫌侵占小区公共用地等问题,引发当地居民与涉事方发生冲突。面对群众和手机摄像头,陈伟全程语气平和、思路清晰,通俗易懂地介绍政策,实事求是地为群众解决问题。有网友称,这位书记接地气、懂民情、会沟通,应变能力很强,“堪称教科书式处置”。



尤凡

10日,浙江省临海市杜桥镇“90后”教师尤凡获当地教育基金会奖励一套价值约200万元的商品房和10万元现金,引发热议。从教10年的尤凡教学成绩突出,在当地教育圈小有名气。2019年8月,他成为台州教育界首位实践“一人担任两班班主任”的教师。今年新学期,尤凡更是一肩挑起高一年级4个创新班班主任职位。



戈达尔

当地时间13日,电影大师、法国新浪潮电影奠基人之一让-吕克·戈达尔逝世,享年91岁。他的代表作包括《精疲力尽》《随心所欲》《狂人皮埃罗》等,每一部都堪称教科书级别的作品。国内许多知名导演也深受戈达尔影响。奉他为偶像的王家卫悼念:“天行而神会,游艺而道存。感谢高达(戈达尔),永远的战士。”

周漫评

你看,月亮圆了又缺,缺了又圆

本周,三天中秋假期结束,人们回归工作岗位、校园生活,开始了新一轮的忙碌。

在滴滴答答的时间摆钟中,节日是一个特殊的存在,人们以此标记年月循环的节点,并获取休憩与舒展的空间。而众多传统节日中,中秋节独有一份浪漫。秋收之际,天空干燥,没有水汽遮蔽,月色更为明亮。一家人经历了漫长的劳作以后,在一个凉爽的月圆之夜,愉快地团聚。如今,在城市的钢筋水泥中,农耕生活逐渐远去,人们或许很难敏锐感受到自然与环境的点滴变化,也不再留意夜空中的斗转星移,却在这么一个日子,却总是举头望月。在广东的一些地区,“拜月娘”的民俗氛围仍然浓厚。一轮满月,这是流淌在中国人心中的诗意。

“举世共享的月亮啊,某天黄昏后,我们会突然发现你为生活增媚。”博尔赫斯如是说。沐浴在同一片月色下,无论时空距离如何,总有“千里共婵娟”的团圆感。

回家,是一个柔软而坚定的词汇。本周,我们以国之名,将一批英雄烈士接回家。9月16日11时许,载运着第九批88位在韩中国人民志愿军烈士遗骸及837件遗物的空军专机降落在沈阳桃仙国际机场。阔别70余载,英雄归来。今日的月明星朗、山河无恙,来自于他们的托举!

人类总是需要抬头看天。最近,据美国哥伦比亚广播公司报道,一个国际科研团队发现了两颗距离地球仅100光年的新行星,这两颗行星被称为“超级地球”,其中一颗可能适合生命存在。

在如此浩瀚的宇宙中,怎么会只有地球这样一颗有生命的星球?抱着这样的疑问,人类一直没有停止过寻找地外生命甚至地外文明的步伐。用各种手段观测,根据各种数据推算,我们计算各种概率,建立各种模型,只期盼听到宇宙深处的回应。

从太空到银河,从月球到火星,中国人探索太空的脚步也从未停止。9月13日,我国“中星1E”卫星成功发射升空。执行本次任务的长征七改遥五火箭,采用整流罩直径4.2米的构型,全箭高度60.1米,是长征家族最高火箭。

除了科技之手,人类探索深邃的宇宙还有一个途径,那就是——想象。由此,科幻小说层出不穷,拥趸者众多。“科幻并不能真的改变什么,它最有趣的地方,是把我们从地球的现实世界带到了银河太空,去探索一些‘无用’的东西,它们是虚幻的、缥缈的,甚至永不能实现的。这方面的重要价值,它对一个民族长远生存发展的深刻意义,中国人今天才逐渐意识到了。”著名科幻小说家韩松这样说。

本周,这位著有《宇宙墓碑》《高铁》等多部经典科幻小说的60岁作家,通过社交媒体向外界透露,自己已被诊断有“认知异常”“日常生活异常”,还有脑血管病和记忆衰退等。在“世界阿尔茨海默病日”即将到来之际,韩松也呼吁大家多多关注广大失智症患者境况。

科技发展到如今,我们还是有很多人力无法对抗之事。面对阿尔茨海默症,尽管众多知名制药企业多年来花费了大量的财力和时间试图攻克,但截至目前,所研发的大多数药物只能起到一定的减轻临床症状的作用。而大洋彼岸,已经被很多国家宣布消除的脊髓灰质炎病毒似乎死灰复燃,在纽约州罗克兰县及其周边地区传播……

天上的月亮圆了又缺,缺了又圆。与命运抗衡、与失去抗争,接受变化,这是普通人经常要面对的命题。个体的力量似乎渺小。看韩松的记录,可以发现他的日常出行也开始变得有些困难,早晨出门,需要看提示条来提醒自己需要携带什么东西,跟熟悉的同事聊天却想不起对方的名字……但他仍在阅读、记录与思考。我们为他的情景难过,却也由衷佩服他的勇气。他正在以自己为主角,记录认知记忆的衰退,坦坦荡荡地面对最真实的自己。

遗忘是记忆的另一形式,若失去为必然,我们该如何看待过往发生的一切?我们是否可能作出一些有益的改变?或许,活在当下,努力和过去的自己保持联系,也享受每一天纯粹的幸福和愉悦,怀抱希望,用更加从容的心态接受失去,我们才能真正掌握失去的艺术。

陈泽云